

# 欧洲距离战略自主还有多远

法国总统马克龙近日在不同场合表示，欧洲应减少对美国的依赖，努力实现战略自主。马克龙的言论得到欧洲理事会主席米歇尔等人的呼应，但也招致质疑和批评。

呼吁战略自主的“欧洲声音”不断升高，表明在乌克兰危机延宕不休和国际格局深刻变革的大背景下，部分欧洲政治家正在反思遭受侵蚀的欧洲主权，希望欧洲成为国际格局中的独立一极。但由于美国的裹挟施压以及欧盟成员国之间的利益差别，欧洲战略自主之路注定不会平坦。

## 反思：不能成为“美国的追随者”

近期，马克龙就欧洲战略自主问题频频发声。据法国《回声报》和美国《政治报》网站9日报道，在结束访华后回国的飞机上，马克龙表示，欧洲面临的巨大风险是“陷入本不属于我们的危机”，但欧洲的矛盾之处在于，欧洲自认为只是“美国的追随者”。他指出，欧洲在武器和能源方面增加了对美国的依赖，必须集中精力推动欧洲自身国防工业发展和能源供应多样化。

11日，马克龙访问荷兰期间在海牙就欧洲主权问题发表讲话说，新冠疫情和乌克兰危机证明了欧洲主权的必要性，这一概念代表欧洲必须能“选择自己的伙伴，决定自己的命运”。欧洲应成为“创造规则”者，而非追随者。他还在社交媒体上连续发文，呼吁加强欧洲

战略自主：“我们欧洲的经济主权，这是我们的目标。为了实现这一目标，欧洲已经不再天真。”

马克龙的一系列表态在法国和欧盟内部得到支持。欧洲理事会主席米歇尔表示，虽然欧盟对与美国的联盟存在强烈依赖，但“如果因为这种联盟就假定我们会盲目、系统地在所有问题上遵循美国的立场，那就错了。”法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔说，欧洲应实现自主，不仅是经济、军事、金融领域的自主，还要实现“思考自主”。匈牙利总理政治政策主任欧尔班·鲍拉日呼吁：“欧洲，现在是时候醒醒了！”德国联邦议院社民党议会党团主席罗尔夫·米策尼希表示，欧盟必须尽可能发挥独立作用，而不是在亚太地区成为美国的附庸，“马克龙是对的”。

## 挑战：战略自主遭侵蚀

部分欧洲领导人此时强调欧洲战略自主，反映了欧盟下面临的一项现实挑战，即战略自主遭受侵蚀。

战略自主一直是欧洲一体化事业的远大目标。从戴高乐到希拉克，从施罗德到默克尔，在这些政治家领导下，欧洲一直朝这一目标努力，也取得了重要成就。

然而，自乌克兰危机升级以来，欧洲战略自主遭受空前挑战。面对欧洲大陆战火重燃，欧盟在军事上几乎没有

行动能力，只能依赖美国主导的北约。目前，欧洲被美国裹挟，一边倒地支持乌克兰、制裁俄罗斯，失去了自主立场。马克龙关于“想要在乌克兰实现和平，就不要羞辱俄罗斯”的理性表态，也招来众多批评。

但做美国的“追随者”让欧洲吃尽苦头。极限制裁俄罗斯导致能源危机并加剧通货膨胀，在欧洲多国引发社会动荡。为解决能源危机，欧盟只能加大对美能源依赖，使美国成为其最大原油供应国。此外，美国出台《通胀削减法案》，用高额补贴等措施促使欧洲绿色产业迁入美国，也让欧盟心生抱怨与不满。

欧洲智库欧洲对外关系委员会高级政策研究员乌尔克·弗兰克认为，欧洲战略自主或者欧洲主权的理想和理念应保持不变。欧洲需要变得更强大、更团结，而不是直接依赖美国。

## 阻力：未来之路不平坦

马克龙等欧洲领导人的“觉醒”，激励了欧盟真正捍卫自身利益、在世界多极格局中扮演重要角色的雄心。但他们也面临着巨大压力，尤其是部分欧盟国家的反对和跨大西洋派的阻挠。

出于历史原因和现实地缘政治考量，不少中东欧国家持反俄立场。多年来，这些“新欧洲”国家主动向美国靠拢，常与以法德为代表的“老欧洲”意见

相左。马克龙近来关于减少对美依赖的言论立即引来这些国家的强烈反对。

波兰总统杜达的外交政策顾问马尔钦·普日达奇明确表示，华沙不赞成任何脱离华盛顿的做法。“我们相信欧洲更需要美国……今天美国比法国更能保证欧洲安全”。

欧洲一体化和跨大西洋联盟一直是欧盟内外政策的两大支柱，由此形成了欧洲本土派和跨大西洋派两股有时相互矛盾的政治力量。马克龙的主张得到欧洲本土派支持但遭到跨大西洋派反对。亲美的德国绿党和自民党人士指责马克龙的立场对欧洲来说不是明智的战略。法国和德国的一些媒体和智库则批评马克龙的言论不合时宜、破坏欧美团结。

熟悉布鲁塞尔和巴黎政治圈的法国籍欧洲议会议员埃尔韦·朱万告诉记者，美国通过各种渠道拉拢欧盟人士或让智库专家发声造势，他的不少议员同事也成为为美国利益服务的工具。“虽然我在很多事情上不赞成马克龙的观点，但在欧洲战略自主这个问题上我完全赞同马克龙总统。只有平衡我们与美国以及世界其他国家的关系，欧盟才能实现战略自主，而这也必须实现”。

(新华社布鲁塞尔4月13日电)



女排欧联杯：斯坎迪奇捧杯

4月12日，斯坎迪奇队球员朱婷(右一)在比赛中与队友庆祝。

当日，在2022-2023赛季女排欧联杯决赛第二场比赛中，中国球员朱婷和姚迪效力的意大利斯坎迪奇队主场以3:0战胜罗马尼亚阿尔巴布拉日队，从而以两回合总分2:0夺得冠军。这是斯坎迪奇队队史上首个欧联杯冠军。

新华社记者 金马梦妮 摄

## 美媒刊文表示

### 美国对抗中国 盟友越发不适

新华社华盛顿4月12日电(记者邓仙来)美国《政治报》网站近日刊文说，几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。美国政府采取对抗中国的政策，这让其盟友越发感到不适。

该网站10日发表题为《美国“孤身”与中国对抗》的报道说，国际货币基金组织和世界银行本周举行春季年会，世界经济正面临通胀居高不下，银行业危机蔓延等一系列不确定因素冲击。作为世界前两大经济体的美国和中国之间的紧张关系成为此次会议“令人不适的背景”。

报道说，中国在国际多边组织中正扮演越来越重要的角色，美国的盟友直言不讳地表示，如果美国政府进一步采取企图孤立中国的行动，这可能会带来潜在的经济上的“痛苦”，令盟友感到不适。

报道引述美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默的话说，几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。每当涉及对华关系，美国国内政治气氛便充满“惊人的恶感和敌意”，但对任何一个美国盟友来说，通常情况并非如此。

# “核污染水的处理不能由日本政府擅作主张”

——日本民众集会抗议核污染水排海计划

两年前的今天，日本政府无视国内外反对声音，决定将福岛第一核电站上百万吨核污染水排入大海。这一决定宣布以来，日本民众已举行了多次集会抗议。13日，一些日本民众在日本国会附近举行集会，抗议日本政府推进核污染水排海计划。

当天在日本国会众议院第二委员会馆前的集会约有120人参加。抗议民众涵盖老中青各年龄层，他们手举“不能让核污染水污染大海”“不要流毒入海”等标语。在现场演讲者周围，人群不时高声呼应。

参加集会的熊本美弥子今年80岁，她退休后搬到福岛县，但2011年发生福岛核事故后，她被迫流落到东京避难。有着相同经历的民众成立了“避难协同中心”以相互支持，熊本女士也是该中心的一员。

她说，核事故不仅破坏了当地居民的生活，也危害了依海为生的人们。大家不能对日本政府有关核污染水排海的决定保持沉默，应该积极地发声反对，“核污染水的处理不能由日本政府擅作主张”。

在现场发表演讲的古川好子难掩激动，颤抖的声音不断放大。她说，自己原来住在福岛县富冈町，就在福岛第一核电站附近。“尽管将堆积在福岛的核污染水排入海里也许可以让我们更早地返回



4月13日，在日本东京，民众手举标语在日本国会众议院第二委员会馆前参加集会抗议。新华社记者 岳晨星 摄

家园，但我不想让别人指着我说，‘核污染水是从她附近排出去的’”。

当天集会的组织者井上年弘表示，今天来这里的是东京附近民众，现在，日本全国各地都在举行类似的集会抗议，有的由个人发起，有的由团体组织。两年来大家发起了各种签名、集

会、游行抗议活动，并在网上举办关于核污染水的学习会，普及核污染水危害的相关知识。

井上说，核污染水必须先储存起来，尽量降低其放射性，然后和世界各国一起商量如何处理。“如果这次轻易允许核污染水排入大海，那今后只要出

现核污染，就都会投入海里了”。

日本政府2021年4月13日正式决定，将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海。2023年1月，日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

(据新华社东京4月13日电)

## 沙特和叙利亚欢迎启动恢复两国间领事服务和民航航班

新华社利雅得4月12日电 沙特阿拉伯和叙利亚外长12日发表联合声明，对两国开始着手恢复领事服务和来往航班表示欢迎。

据沙特媒体报道，叙利亚外长梅克达德当天抵达沙特西部港口城市吉达，对沙特进行访问并与沙特外交大臣费萨尔举行会晤。这是自2011年叙利亚危机爆发以来叙外长首次访问沙特。

在访问结束时发表的联合声明中，双方表示就以政治手段解决叙利亚危机并维护叙利亚统一、安

全、稳定等进行了讨论。

沙叙双方在联合声明中强调解决叙利亚人道主义危机的重要性，同意为将人道主义援助运抵叙利亚全境创造有利条件，并协助叙利亚难民和流离失所者返回家园。

两国外长还就在反恐、打击毒品走私和叙境内非法武装、恢复叙利亚在阿拉伯世界合法地位等领域的合作进行了磋商，并一致表示反对外国势力干涉叙利亚内政。

2011年叙利亚内战爆发后，沙特于次年与叙利亚断绝外交关系。

## 卡塔尔和巴林决定恢复外交关系

新华社北京4月13日电 综合新华社驻外记者报道：卡塔尔-巴林(复交)后续行动委员会12日在沙特阿拉伯首都利雅得举行第二次会议。两国决定根据联合国宪章和《维也纳外交关系公约》恢复两国间外交关系。

据卡塔尔通讯社12日报道，卡塔尔和巴林代表团在会谈中强调，恢复外交关系源自两国共同

愿望，旨在发展双边关系，促进海湾地区团结与一体化，符合海湾合作委员会(海合会)宪章，也是对国家间平等、国家主权和独立、领土完整以及睦邻友好原则的尊重。

巴林通讯社12日报道说，两国参会代表团分别由卡塔尔外交部秘书长哈马迪和巴林副外交大臣阿卜杜拉率领。

时间：4月28日至30日 地点：示范区市民广场(音乐喷泉广场)

## 鹰城第十六届万人相亲公益活动

正在报名中……

期待单身的你报名寻爱  
报名电话：0375-2877520

参与活动还可免费体验白龟湖国家湿地公园的小火车、游船等项目，还有精美伴手礼、游戏抽奖活动等等着你！

会场招商同步进行中 咨询电话：13781062721

扫一扫即可报名



主办单位：市总工会、团市委、市妇联、市残联、市慈善总会、市城乡一体化示范区、平顶山日报社